



创新驱动, 攻坚新旧动能转换

任城区积极培育新兴产业, 打造一流现代化强区

本报记者 孙璇 通讯员 王世友 范培倩

中建国际装配式住宅产业化项目投产, 中德广场竣工启用, 济州古城、中钢集团等一批产业项目落地建设……去年以来, 任城区聚焦建设“富强任城”, 打好新旧动能转换主动仗, 成功获批山东省新旧动能转换综合试验区。

“雄关漫道真如铁, 而今迈步从头越”, 今天的任城正处于转型升级和深化改革的攻坚期。2018年, 任城区将加快构建“1446”现代产业体系框架, 做大做强做优实体经济, 培育新一代信息产业、高端制造业等新兴产业, 突出“运河之都”业态布局和旅游集散功能, 打造一流现代强区。



济宁碳素集团。

传统产业发新芽, 创新催生新动能

13日, 济北高新技术产业产业园内一派繁忙的景象。济宁碳素集团的焙烧车间内, 机器的轰鸣声不绝于耳。一楼整齐地排列了30吨的生阳极, 在焙烧碳化过程中, 生产出的低消耗碳阳极用于冶炼铝。

这款产品从实验室研发到规模化生产, 耗费了5年的时间。先后在福建、四川、山东的铝厂, 通过规模化实验证明, 在同等的冶炼条件下, 低消耗碳阳极比其他同类产品可延长换极三天, 吨铝节耗15公斤碳阳极。

1987年, 济宁碳素厂建成, 作为一家乡办企业, 厂子只有七间泥坯办公室, 年产能1万吨, 在当年是个“大

企业”。经过30多年的发展, 济宁碳素集团碳阳极年产能100万吨, 成为国内电解铝用碳素和煤焦油化工行业的领军企业。

31年的凤凰涅槃, 济宁碳素企业依靠科技创新, 不断转型升级。“公司的阳极有37项专利, 是自主知识产权率最高的产品。”济宁碳素集团总工程师闫桂林说, 这些年, 企业不断优化产业结构, 开拓出煤焦油精深化的路子, 煤焦油加工产品多达37种, 是国内精深加工产业链最好的企业之一, 其产品填补了国内多项空白。

在企业产品陈列室内, 透明的玻璃瓶内装着碳黑油, 这

是与世界500强印度博拉集团合作的产品, 一期工程于去年开工投产, 年产12万吨, 用于高端汽车轮胎、航空轮胎等产品的研制。企业自主研发的球状活性炭, 已广泛应用于新医药、高端催化剂等行业, 效果十分显著。

以碳素为代表的高端材料业的转型升级, 是任城区传统产业的转型升级的缩影, 任城区致力于发展高端产业, 支持碳素集团延伸产品链条, 突出纤维、有机材料、石墨烯、新型建材等重点领域, 同时支持卡松科技等一批特种润滑油生产企业, 深度开发精细化工系列化高端产品, 形成集群发展。

加快智慧城市发展, 以信息化培育新动能

在济宁智慧环保平台上, 打开在线监测系统, 当监测点位超标时, 图标就会变红闪烁, 点开图标, 会显示点位基本信息和排放实况。同时, 系统会向不同的责任人推送告警短信, 大屏右侧显示的是短信发送记录。

智慧环保项目是市政府委托山东中兴惠达信息科技有限公司, 利用了现有智慧城市数据中心、云平台技术, 结合清华大学环境研究院前沿的科学技术支撑, 经过一年多的建设, 于2017年中投入使

用。山东中兴惠达品牌经理张展豪介绍, 智慧城市的建设涉及环保、城管、教育、旅游、医疗五大应用领域。智慧环保项目可以在线监测、在线监督、在线管理、在线指挥等功能, 项目的投入使用彻底转变了以往“人海战术”的监管模式, 实现了“线上千里眼监控、线下网格员联动”, 使济宁的环境治理走在全国前列。

中兴智慧城市产业园和中科智造信息产业园项目有

序推进, 中建国际、中钢集团等项目正在集群发展。任城区建设“新信息技术和先进制造业中心”目标定位, 抓住最具活力的经济增长点, 主攻信息技术、智能制造、医养健康、高端装备产业, 推动新兴产业加速崛起。

信息产业重点深化“234”发展计划, 年内信息产业主营业务收入突破50亿元。智能制造业聚焦智能化生产、网络化协同、个性化定制、服务型服务四大重点, 引进培育龙头项目, 打造“任城智造”品牌。

以文兴业, 攻坚文旅项目 塑造运河之都文化品牌

文化兴国运兴, 文化强民族强。“建设文化强区是满足群众对高品质文化生活需要的必然要求, 发展文化旅游产业, 也是加快新旧动能转换, 促进区域经济发展的关键举措。”任城区委书记岳根才表示。

任城区素有“运河之都、济州古城”的美誉, 是运河沿岸的一颗璀璨明珠。去年, 在济州古城与运河文化研讨会上, 山东运河经济文化研究中心顾问何发祥表示, 济州古城必须突出本土文化特色, 尤其是运河文化特色, 重塑“运河之都”的地位。

济州古城项目是济宁市重大文化旅游项目, 任城区坚持以文兴业, 重点实施文旅十大产业项目, 加快打造济安台文化街区、济州古

城、河道总督府、山推工业遗产记忆、江北状元第一村重大文化旅游业地标, 强力推进中动传媒、中德文化创意产业园、弘高文化创意产业园等精品文创街区建设, 着力提升凤凰台、竹竿巷、宣阜巷等历史文化景区档次, 尽快把文化旅游创意产业培植成支柱产业, 凸显“运河之都、济州古城”文化魅力。

任城区抢抓大运河成功申遗和大运河文化带上升为国家战略的历史机遇, 围绕“区域性文化旅游创意中心”目标定位, 以创建省级全域旅游示范区为抓手, 加快编制全区文化产业发展规划和全域旅游发展规划, 突出“运河之都”业态布局和旅游集散功能, 推动文化强区建设。

全力推进园区扩容 打造一流现代化强区

今年, 任城区聚焦“建强区”, 集中攻坚新旧动能转换。以发展为中心, 围绕建设“一流现代化强区”奋斗目标, 按照新旧动能转换部署要求, 强力攻坚制约发展的关键问题。

“建强区”首先要攻坚突破现代产业, 着力增强新动能。从传统发展模式中解放出来, 从单一的GDP增长速度情结中解放出来, 加快推动经济发展变革。大力发展智能制造、金融保险、文旅创意等引领转型的战略产业, 加快构建“1446”现代产业体系。

2018年, 任城区提质增效, 构建产业集群。在优化空间布局上, 持续推进“北进西跨中优”, 中心城区突出发展高端商贸业, 济北新城突出发展科教信息、高端商务业, 滨河新城突出发展信息技术、智能制造业, 拉长产业链条, 形成发展特色。在拓展新空间上, 加快

建设仙营金融小镇、阜桥中央商务区、观音阁文创小镇、越河历史文化街区等特色镇街, 大力发展长沟镇美丽经济、喻屯镇全域旅游等特色产业, 推动镇域经济特色发展。

今年山东省将开展一次园区提升专项行动, 这也为任城区提供了难得机遇。任城区将集全区之力, 加快推进园区扩容升级, 大力推动园区机制创新, 着力促进项目加速聚集, 力争五年内达到“国家级经济开发区”标准。

“开发区是全区产业发展的主战场, 今年, 区委区政府决定将几大园区整合为运河经济开发区, 建设园区平台。”岳根才表示, 新的开发区, 是任城区共享的平台, 各镇街、各部门都能利用。而这一举措将把开发区打造成任城区经济发展的强大增长极。



创新从实验做起。